

追懷孫德操將軍

●韓文源（光復大陸設計研究委員）

爲人行事品德高超

民國十八、九年國民政府統一中國，部分地區尙未納入正軌，尤以四川一省地大物博，地方軍人形成分防割據，自然難使國人瞭解，當時天津的大公報常批評四川爲「魔窟」，對川中軍人都無好評。不知其中有些將領思想純潔，立身正大，有非其他軍人所可及者。茲特先就余所熟知者如孫震將軍（字德操，別號夢僧）述其爲人優點，介紹於國人，藉知昔日所謂「魔窟」中者尚有「正神」在焉。

孫德操將軍，生於四川綿竹，及長肄業於成都中學，陸軍小學後升西安陸軍中學加入中國革命同盟會，宣統三年參加西安舉義。事定後返川抵廣元，成都已舉義成功，後輾轉升入保定軍校第一期，以後參加二次革命，再入川工作，即加入田頌堯部，歷任排連營團長、師長、軍長等軍職，直至率部出川抗戰，任集團軍總司令、戰區副長官等要職。其每一戰役，功勳均已載史冊，不在此多述，茲屆孫將軍逝世週年，緬懷其德行風範，特就其爲人行事略述一二，以見其秉性純

厚，品德高超，非一般將領所能及。

我自民國卅五年春接劉經公（峙）電約赴鄭

州綏署，任中將副參謀長，當時鄭州綏署轄區河

南、陝西兩省，指揮第一（胡宗南部）、第五兩

戰區部隊。德公任第五綏靖區司令，進剿李先念

部，後移駐豫北汲縣（衛輝），卅六年三月下旬

，劉伯承以六個縱隊犯豫北，三個縱隊圍攻汲縣

城孫震司令部所在地（僅新兵一旅防守），激戰

三日夜，卒不得逞；劉伯承部死傷甚衆，卽見德

公指揮作戰之鎮靜有方，使豫北得以安定；從此

我對德公有更進一步之認識。嗣後顧墨公（祝同

）調陸軍總司令，鄭州改設陸總指揮部，德公調

升主任，余則任參謀長；朝夕晤面承教更多。不

久開封失陷，鄭州奉令撤退；中央爲鞏固西南，

在宜昌成立川鄂邊區綏靖公署，德公任主任、余

爲副主任。先至宜昌，後移萬縣，中間日夕晤對

談話更多；是以對德公過去有許多經過得知概略

，深知德公在抗日聖戰中之有特殊成就，決非偶

然。茲就記憶所及，錄之以彰潛德。

仁慈爲懷淡泊名利

在清末民初各省地方武力，多由閒散游民甚至土匪、幫會雜湊而成，領導者如無真誠愛士之心，勇智兼備之術爲之統率，鮮有能成勁旅者。

民國四年德公進入劉存厚之第二師充下級幹部，參加剿匪，於江安納溪兩次報名願充敢死隊長。及後熊克武與滇軍勾結，壓迫川軍向敘府撤退；

德公奉令率兩營士兵分向川北涪江邊之泰和鎮撤退，距離七八百里之遙，如整隊行軍勢難通過；

德公乃令各營連以排爲單位，各自覓徑向目的地集合，結果兩營士兵均分途到達。開軍隊分散撤

退之先例，亦足見德公機智之超人也。及後德公

率兩營解田頌堯在漢中之圍，更以四營出奇兵，

擊破呂超一個師直抵成都，遂有小霸王之稱，其

智勇兼備更傳播於全川。德公在鄭州指揮部任內

，委員長蔣公介石有一電擬發表他爲四川省主席

，徵求其同意；德公以來電示余，有商詢意。余

謂委座有意藉重勢難推却，德公沉默少許，謂余

曰「我對委員長之盛意，自然感謝，在四川軍人

中，則爲求之不得，我則不然，四川情形複雜，

我還是帶兵較爲單純，遂復電婉辭。」足見德公

名利不繫於心，與其他將領不同也。

德公在川時因胃疾曾兩次請假赴滬就醫，起程後其部屬同仁，急籌十萬銀元，擬匯滬作醫藥費；德公得知後急電制止。嗣後衆意堅拒不收回，德公乃將此款作基金，委託好友籌辦樹德小學，以後逐漸擴充為樹德中學，負托得人成績斐然。民國卅六年選舉國大代表所有學生校友，自動組合出而選舉德公；對方之競選者為有名之袍哥。

吳鐵城為行憲跨出第一步

胡濤

民國七十六年三月九日，忻逢黨國元老吳鐵城先生的百齡冥誕，為鐵老寫紀念文字的人，都是先進碩彦，我，算是後生晚輩了。鐵老一生奉獻黨國，勳業早已載諸青史，我這裡要寫的，是我追隨杖履期間，親眼所見的幾件關係我國實施民主憲政的盛事。

我國自民國三十六年十二月二十五日實施憲政，三十七年元月二十一日至二十三日全國同時進行第一屆立法委員的選舉，除其中十三人因故未選出外，各省（市）、地區都依憲法規定選出了其餘的七百六十人，鐵老挾訓政時期立法院副院長之尊，自然高票當選為第一屆立法委員。由於鐵老的德高望重，也於同年五月二日榮獲國民政府特派為行憲第一屆立法院籌備處的主任委員，我就是在這段時期開始追隨鐵老任事的，正是鐵老歡度六十華誕的時候。

依照國民大會制定的「憲法實施之準備程序」規定，中央政府五院的成立，各有其一定的程

首領徐子昌，有錢有勢然終不敵，德公仍以高票當選。民國卅八年十二月蔣公中正派機接運來臺，居住於北市長春路寓所（公家房舍），閭家十餘口聚於卅餘坪之小房，十年以後屋漏壁裂，每逢漏水進屋連用盆鉢接應，安之若素。凡友朋來訪，均嘆服其處逆困之美德超人一等，而對舊日部屬

則仍照舊關顧，不改其一向濟人作風，洵非常人所可及。他的生日為陰曆正月初七，從不在家作壽，對我之生日却未一年忘過，必親來道賀，足見他持身謹嚴待人特厚。
智仁勇三德俱備，不愧作軍人之模範，佛家「無我，忘我」之精神；德公天性，自然有之。此所以成就其美德，自號德操，名實相符矣。

序：立法院是自行集會，監察院是由總統召集，行政院須俟立法院同意任命行政院院长後成立，司法與考試兩院須俟監察院同意任命其院長後成立。五院中立法院成立最早，擔任了行使憲政的開路先鋒，這項歷史任務，便落在吳鐵老的肩上。全國最高立法機關集會的籌備工作，真是艱辛無比。實際工作從四月開始，直到五月十七日選出立法院院長副院長止，鐵老每天必須工作十八小時以上。籌備期間，要制定各種議事程序法規和選舉辦法，計舉行大會六次，小組審查會十餘次。鐵老擔任大會的主席，我忝任大會秘書，依當時形勢論，鐵老是立法院院長的候選人之一，但為了義務老友組閣，祇好於十一月二十六日與孫院長同時離開立法院了。是時，叛亂共軍節節逼進長江，鐵老認為臨危受命，自應以戡亂為施政的第一要務，中興以人才為本，於是便與孫哲公一舉將立法院中的十幾位俊彥遷入閣

，成立立法院空前絕後的人才大外流。副院長陳立夫任政務委員，立委吳尙膺長地政部，鍾天心長水利部，端木傑長交通部，梅汝璈長司法行政部，劉航琛長經濟部，端木愷為秘書長，就連立法院的秘書長張肇元也特任為美援運用委員會的主任委員，鐵老以副閣揆之尊還兼外交部部長，這就是我國行憲史上唯一出現的一個巨頭內閣。